# 斑病防治方法

姚凤君

胡麻斑病是水稻常发、常见又常常 被忽视的一种主要病害。水稻各生育 期、地上各部位均可发病。成株叶片染 病, 初为褐色小点, 渐扩大为椭圆形病 斑, 如芝麻粒大小, 病斑中央黄褐色至 灰白色,边缘褐色,周围有黄色晕环, 严重时连成不规则形大斑。穗颈和枝梗 发病,受害部位变成褐色或灰褐色,边 缘不明显, 也不规则。谷粒早期受害时 病斑灰黑色,多扩大到整个稻粒,形成 秕粒。受害晚的病斑小,边缘不明显, 病重稻粒质脆易碎。在潮湿条件下, 无 论是病斑还是病粒,都会产生又黑又厚 的霉层,成为胡麻斑病与稻瘟病的重要 区别 (稻瘟病为灰色霉层)。胡麻斑病 在土层薄、肥力差的砂质土, 施肥不合 理,缺肥的地块发病重,尤其是植株缺 钾时,叶片上会产生略呈梭形,有明显 轮纹的大型病斑。此病为以气流传播为

在防治上应采取综合技术措施。

稻温病方法相同,以保护剑叶、穗颈和 谷粒为重点,在水稻孕穗末期(破口 期)至齐穗期喷药。药剂可选择: 40% 克瘟散乳油每亩75—100毫升,50%多 菌灵可湿性粉剂 100克, 25%施保克 (咪鲜胺) 乳油75-100毫升, 安泰生 (丙森锌) 50克加好力克(戊唑醇) 12 克,选好的药剂兑水20-30公斤,加 上含钾多的叶面肥喷雾。

(作者单位:白城市老科协)

# **补**植园地

# 白菜炭疽防治方法

●吴耀声 姚凤君

白菜炭疽是白菜的重要病害,严重影响白菜的食用价值。叶 片染病,初生苍白色或褪绿水浸状的斑点,扩大后为圆形或近圆 形灰褐色斑,中央略下陷,呈薄纸状,边缘褐色,微隆起,直径 1一3毫米;发病后期,病斑灰白色,半透明,易穿孔。在叶背多为 害叶脉,形成长短不一,略向下凹陷的条状褐斑。湿度大 时,病斑上常有淡红色粘质物。此病属高温湿型病害,温度 高,降雨多则容易流行。

防治方法: ①农业技术措施。采取选用抗病品种、合理轮 作,平衡施肥,合理密植,节水灌溉,加强田间管理,综合施 治的方法。②药剂防治。播种前用种子重量千分之四的50%多 菌灵可湿性粉剂拌种,或者用种子重量千分之三的25%施保克 可湿性粉剂拌种。在发病初期,选用下列药剂叶面喷雾;25%施 保克可湿性粉剂 1000 倍液, 25% 炭特灵 600-800 倍液, 25% 敌 力脱乳油1000倍液,40%多硫悬浮剂400倍液,70%甲基硫菌 灵可湿性粉剂600倍液,25%凯润(吡唑醚菌酯)乳油每亩 30-50毫升, 兑水喷雾, 隔7-10天一次, 连续打药2-3次。

(作者单位:白城市老科协)

家住农村的大姨想学用手机购物, 却遇 到了各种意想不到的难题。注册用户名、设 置密码、查找商品,比对价格……第一次接 触网购的她经过一系列折腾,终于到了最后 的支付环节, 面对还要绑定银行卡的要求, 大姨悻悻地说:"咋这么难呢?"

过去在农村采访也曾发现, 不少田间地 头安装了"高大上"的观测站或传感器。当 地农技员介绍,这些仪器实时收集温度、湿 度和墒情等数据,经过整合提纯,可实现病 机拥有量也直线上升,用手机聊天、看新闻 来"补课"。电信运营、手机制造、互联网 这种差异,将服务瞄准靶心,农民才会觉得互 推送到手机上。不过,看上去很美的智慧农 业在最后一公里"卡了脖子",一些农民因 村管理透明高效的同时,也让农民生活更加 蛋糕出力。在农村普及互联网基础知识,做 不能只是"城会玩",还得"村会玩"。迈过 为不习惯使用相关手机软件,只能要么还按 方便快捷,但一些农民还"玩不溜"。农民 好农村的互联网技能培训,并研发更加适合 城乡之间深深的"数字鸿沟",要在不断完

要载体,深刻地影响着人们的生活方式。根 分享受"互联网+"释放的信息红利。 据 CNNIC 的统计, 近年来, 农民的智能手

# 大地絮语

# "互联网+"不能少了"村会玩"

虫害预警监测,形成科学施肥方案,并直接 成为部分农民生活中不可或缺的一部分。虽 服务、电子商务等各类企业,不能只想着分 联网真正有用,也才能提升使用的积极性。 然"互联网+"在使农业生产提质增效、农 享农村市场这块"蛋糕",也要为做好这块 "老法子"办,要么等着农技员来现场指导。 互联网技能的缺失,成为横亘在农民与互联 农民使用的互联网产品。有关政府部门也应 智能手机是推动"互联网+"发展的重 网世界之间一堵厚厚的墙,也影响了农民充 在建立机制、营造环境方面多下力气,逐渐

提升农民的互联网技能,需要各方合力 的"数字鸿沟"。

填平农村这块信息"洼地", 弥合城乡之间

还应看到的是, 当前农民群体对于互联 网的需求不尽相同,提升农民的互联网使用 技能, 需要精准服务。新型农业经营主体接 触互联网的积极性高,比较看重农业物联网、 互联网金融、电子商务等应用。普通农民多希 望在病虫害防治、测土配方施肥、农技服务、 生活服务等方面得到帮助。农村年轻一代,外 集中在休闲娱乐和服务信息获取。只有正视

"互联网+"的美好蓝图转变成现实。 善农村信息化硬件水平的同时, 不断提升农 "三农"事业发展才能搭上信息"快车",实 现弯道超越。 (据《人民日报》)



7月3日,邢台市广宗县南寺郭村村民张汝峰在搬运葡萄。南寺郭是广宗县扶贫开发重点村, 现有葡萄种植面积1000多亩,是北京、天津、山东等地商家的采购基地。

位于太行山东麓的河北省邢台市有临城、巨鹿、广宗、平乡等10个国家级和省级贫困县,是 河北省脱贫任务较为艰巨的地区之一。根据规划,邢台市将2016年确定为脱贫攻坚年,力争4个贫 困县脱贫摘帽,377个贫困村脱贫出列,实现14万人稳定脱贫。

干烧心病是白菜最主要的 生理性病害,发病率高、危害 重。此病多在白菜包心期开始 发病,叶球顶部边缘向外翻卷, 并逐渐干枯黄化,叶肉呈干纸 状,病健组织界限分明,叶脉黄 褐至暗褐色。发病叶片主要集中 在叶球中部,叶片大部分干枯黄 化,病株不能包心,甚至停止生 长而坏死。干烧心病的发病原 因,过去的研究认为,是综合 条件不适,如天气干旱,高温 或低温,土壤返盐碱、施氮肥

# 白菜干烧心病防治方法

●吴耀声 姚凤君

是典型钙质土壤(栗钙土、淡 断,从莲座末期至包心初期开 黑钙土、黑钙土等)中活性锰 始,补钙、补锰。补钙可喷施 含量低, 缺锰造成的。

心病,要因地制宜,采取综合 迈斯流体钙 200-1000 倍液 防治方法,为白菜正常生长发 0.7%有水氯化钙.补锰可喷洒 过多,造成土壤中水溶性钙不 育创造一个适宜的环境条件。 足所致。现在有些研究认为, 在此基础上, 搞好白菜营养诊

果蔬钙1000-1500倍液,绿 防治方法: 防治白菜干烧 芬威3号800-1000倍液, 欧

> 0.7%硫酸锰。 (作者单位: 白城市老科协)

## 几乎所有禽群都需采取免疫接种。然而, 因素的影响下,机体肾上腺皮质激素分泌 禽群不是经免疫接种后都能抵抗相应的增加,同时能增强分解代谢能力。所以,当 疾病。导致这一状态的原因有很多,在实 家禽处于应激反应敏感时期接种疫苗,就 际工作中应全面考虑、周密分析,找出造 会降低免疫能力,影响免疫效果。 成免疫失败的原因及防治对策。 免疫失败原因

规厂家生产的,质量不合格或过了有效 期。疫苗因运输、保存不当或在接种前受疫失败。 到阳光的直接照射,或取出时间过长,或 疫苗稀释后未在规定时间内用完,都会影 响疫苗的效价甚至免疫失败。

2.疫苗间相互干扰。将两种或两种以 免疫失败。 上的无交叉反应的抗原同时接种时,机体 对其中一种抗原的抗体应答显著下降,从 而影响这种疫苗的免疫效果。

3.疫苗稀释剂。疫苗稀释剂未经消毒 或已受到污染、疫苗稀释剂有质量问题、病流行特点、家禽的品种、日龄饲养管理 直接用井水或自来水稀释冻干苗、饮水免。条件及疫苗的种类、性质等因素制定出合 疫的饮水器未消毒、清洗液或饮水中含有 理科学的免疫程序。 消毒药等都会造成免疫不理想或失败。

禽有保护作用,但也会影响家禽的免疫效 饮水免疫不得使用金属容器,饮水必须用 果。因此,给家禽使用高质量的疫苗时,要 蒸馏水或冷开水,水中不得有消毒剂。在 起到良好的免疫效果,要注意与母体抗体 饮水免疫前要适当限水,保证疫苗在一小 滴度有关。当母源抗体滴度高时,实施免 时用完,要准备足够的饮水器以保证每只 疫接种,疫苗病毒会被抗体中和而起不到 保护作用。幼龄家禽母源抗体水平参差不 稀释疫苗。用连续注射器注射疫苗,注意 齐,如果母源抗体过高反而干扰了后天免 剂量要定期校正,针头不能过粗。 疫,不能产生应有的免疫应答。

一定程度上受到神经、体液和内分泌的调 圈舍和所有用具应结合实际进行定期或 节影响。在环境过热、湿度过大、通风不不定期消毒。

免疫是控制家禽传染病的重要手段,良、拥挤、饲料突然改变、运输转群等应激

6.免疫抑制性疾病。马立克氏病病 毒、淋巴白血病病毒、传染性法氏囊病病 1.疫苗选用不当。选用的疫苗不是正 毒、霉菌毒素中毒和球虫病等导致免疫抑

7.接种方法不当。使用饮水免疫或气 雾免疫时,由于疫苗分布不均而使部分家 禽未能接种到疫苗或疫苗剂量不足,导致

# 主要对策

1.正确选择和使用疫苗。选择国家定 点生产厂家的优质疫苗。

2.制定合理的免疫程序。根据本地疫

3.采取正确免疫操作方法。免疫质量 4.母源抗体干扰。母源抗体对初生家 疫苗接种操作方法直接关系到免疫效果。 家禽都能饮用,气雾免疫不能用生理盐水

4.做好消毒工作。良好的环境卫生质 5.应激因素。动物机体的免疫功能在 量是提高免疫接种效果的基本保证,家禽 (美花)



7月2日,羊群在内蒙古阿巴嘎旗伊和高勒苏木的草原上吃草 盛夏的内蒙古锡林郭勒草原绿意盎然,鲜花盛开,蓝天白云,光影交错,加上 点缀其间的牛羊、马匹, 让夏季草原美如画卷。 新华社记者任军川摄

瘟病、纹枯病、鞘腐病、爱苗防治纹枯病、鞘腐病, 满穗 (噻呋酰胺) 主治纹枯病, 稻清 (凯润) 重点防 治稻瘟病。农用链霉素和各种铜制剂主治水稻各种细

(作者单位:白城市老科协)

产品的卖点。

围绕发展精准农业,黑龙江省农委下发了绿色有 机食品种植标准和生产技术规程, 搭建"全省农产 品质量安全追溯公共服务平台",已为600余家企 业、合作社提供追溯服务。全省超半数的绿色有机食 品企业及其产品都进入了省级平台或第三方追溯

空气、土壤、水域、温度、光照等都成为绿色有机农

病害杀菌剂中,好力克(戊唑醇)可防治稻瘟病(穗

颈瘟)、胡麻斑病、纹枯病、鞘腐病,安泰生(丙森

锌)防治稻瘟病、胡麻斑病、纹枯病,拿敌稳防治稻

# 政府借用互联网,引导粮食卖得好

地处广袤、肥沃的三江平原腹地, 佳木斯市的大 米生产企业曾一度多达400家,有时一个企业就打出 主任李应文说,深耕粮食"原字号",就是要提升绿 几个品牌。家家都说自己产品好,却未形成市场规

李应文说,为扩宽销售渠道、增加影响力,佳木 斯2014年开始着手打造统一稻米品牌——"佳木斯大 米",整合所属市县区水稻种植、收购、加工、仓储、 物流等资源,集中开展线上线下"佳木斯大米"的全

负责统一推广运营的佳木斯市时代农业发展有限 全链条工作。整合50余家稻米生产加工企业资源建立 的"佳木斯大米"成为其网店、直营店主打品牌,被 认定为"农产品地理标志",产品批量销往北京、辽宁

"是互联网思维的冲击,让企业形成了'抱团'思 想,树立起品牌意识。"佳木斯市时代农业发展有限公 司总经理韩立邦说, 现在当地稻米的公共形象树立起 隋绍军口中的信息平台,是同江市农委出资建立 来了,加盟的稻米生产企业也从中尝到了甜头。

目前,黑龙江省绿色有机食品的认证面积已达 7300万亩,约占全国总面积的1/4。望向旺盛生长的 稻田, 佳木斯市桦川县新峰农机现代合作社理事长文 景刚憧憬着今年的好收成,也期待着更多既懂生产、

(据新华社)

主,多循环病害。

(1)选择抗病品种。

(2)做好种子与病草处理,减少菌

(3)合理施肥,增施充分腐熟的有机 肥,氮、磷、钾按比例配施,分期追 肥,喷施含钾多的叶面肥。

(4)合理灌溉,浅水勤灌,保证稻田

(5)药剂防治。防治胡麻斑病与防治

# 水稻鞘腐病药剂防治方法

●吴耀声 姚凤君

生褐色小斑,以后逐渐扩大为不定形、颜 色深浅不同的褐色斑块,多个病斑可连结 粉剂每亩100克加水喷雾,70%甲基硫 成为纹状斑块,向整个叶鞘扩展,致叶鞘 菌灵可湿性粉剂每亩100克加水喷雾, 和幼穗腐烂,故叫叶鞘腐败病,即鞘腐病。 剑叶就是倒一叶,是水稻叶片中寿命最 亩15-20毫升兑水30公斤喷雾,43% 长、光合作用率最高的功能叶,对水稻产 量的贡献率可高达百分之五十二。保剑 喷雾。抽穗前5—7天打头遍药,抽穗后 叶,就是保产量,就要在七八月份多雨 再喷一次,以剑叶和穗部为打药重点。 的条件下,主动用药剂防治鞘腐病。药

水稻鞘腐病主要为害剑叶叶鞘。初 剂可选择25%施保克(咪鲜胺)乳油每 亩75克加水喷雾,或50%多菌灵可湿性 30%苯醚甲环唑·丙环唑(爱苗)乳油每 好力克悬浮剂 15毫升兑水 20-30公斤

(作者单位:白城市老科协)

# 辣椒的水肥管理方法

家禽免疫失败的原因及对策

肥水是辣椒的"食物"。辣椒根系具 同,需要根据辣椒不同的生长时期进行 有喜湿不耐涝、喜肥不耐浓肥的特性。 调整。苗期, 水肥需要量极少。以营养 分次追肥,减少对辣椒根系的伤害。

椒栽培时,除定植水外,每次都应浇小 钾复合肥。 水。辣椒不同时期需要的养分有所不

这就要求我们在浇水施肥时特别注意, 生长为主,需氮量较多。育苗基质中一 遵循"少量多次"的原则,小水勤浇、 般添加了较多的肥料,可以满足苗子的 需要。若出现脱肥症状,可以随水追肥 水是根系生长重要的决定因素。定解决。从辣椒根系的吸肥特点和需肥规 植后前几天水浇得好,可以促进根系深 律出发,辣椒根系适于生长在有机质含 扎,提高根系的抗逆性。辣椒根系对积 量高的土壤中。每亩施用充分腐熟的鸡 水非常敏感,经科学实验证明,积水超 鸭粪8至12立方米,深翻,利于根系的 过6小时,毛细根即开始死亡;超过24 发育。辣椒吸收水肥主要集中在结果 小时,辣椒的整个根系死亡。因此,辣 期,此时要及时追肥,可以随水冲施高

(中国农业信息网)

# 谈谈水稻穗期药剂防病问题

●吴耀声 姚凤君

(1)水稻孕穗期至抽穗期,是水稻生长发育的重要 时有暴发的细菌性褐斑病、条斑病等病害。(3)要选好 菌性病害。(4)在药剂使用上,要根据田间病害发生的 阶段,也是多种病害齐发、盛发期,即防治病害的关。药剂,对症下药。多菌灵、甲基硫菌灵能防稻瘟病、 种类进行合理的混配,以收到一次用药,防治多种病 键期。在多雨、多雾、湿度大的条件下,一定要在破 胡麻斑病、纹枯病、鞘腐病,咪鲜胺(施保克)能防 害,省工节本的效果。也可选购二元或三元混配的农 口期至齐穗期打两遍药,以保护制造有机物质的功能 稻瘟病、胡麻斑病、鞘腐病,克瘟散主治稻瘟病、兼 药。农药混配要按说明书操作,特别是铜制剂与其他 叶,运输的主管道穗颈,营养贮存器官穗粒,不受病 治纹枯病、胡麻斑病,春雷霉素防治稻瘟病、纹枯 杀菌剂混配,要慎而又慎,不可乱混。杀菌剂与叶面 害侵染,植株活秆成熟,获得高产。(2)防治的重点是 病。三环唑、稻瘟灵(富士一号)主治稻瘟病,三唑 肥、植物生长调节剂混配,有增效作用。 稻瘟病,兼顾胡麻斑病、纹枯病、鞘腐病。也要盯紧 酮、井岗霉素主治纹枯病。在新推出的一批防治水稻

稻田"动物园" 绿色"生态圈"

-黑龙江佳木斯以互联网思维发展生态农业见闻

盛夏的东北三江平原,绿色的田野一望无际。记 者近日在黑龙江省农业大市佳木斯市蹲点发现,从 优质稻米长廊",减少化学制剂施用量,打造生态农 "单一种植"向"立体栽培"的形式之变,从"种得 好"向"卖得好"的意识之变,从"卖粮食"向"卖 生态"的理念之变,正在悄然进入当地农业生产和建 设之中,并衍生出新的脉动。

# 种植一变路子宽,稻田成了"动物园"

走进佳木斯市桦川县五良纯生态农业专业合作社 的有机稻田, 仿若来到了一个小型动物园——青蛙在 地里鸣唱, 小鸭在田间戏水, 水里还养了鱼、蟹、蚌。

据介绍,这是一种"鱼鸭蟹稻共育"的立体栽培 模式。鸭、鱼在田里活动,吃掉杂草、害虫,不仅可 促进水稻生长,排出的粪便还能当肥料,进而生产出 不施化肥、不打农药的绿色有机高端米。

"我们一般每公顷放养1.5万至2万尾鱼苗,前期 公顷还能剩下1500-2000尾鱼,大鲤鱼能长到半斤,桶豆油,都可知其原材料从种到收、从产到销的全产 鸭子也能长到两斤半。"合作社理事长付延飞说,这些 鸭子和鱼都是绿色食品,能卖不少钱。相较于单一水 稻种植,立体栽培虽然投入多,但回报率也高。

"立体水稻栽培"的成本是普通水稻种植的2-3倍,但 1斤有机大米的市场售价在18元左右,1公顷地的总 收入就在8万-9万元。"去除生产成本,每公顷地纯利 中,扫一下便一清二楚。 润可达4万元,是普通种植的两倍,这还不包括卖 鱼、蟹、蚌的赢利。"

为减少污染, 佳木斯市提出建设"百里绿色生态

如今, 佳木斯市已建立102个高标准农田基地, 通过优化种植方式,提高种植水平。佳木斯市农委副 色、生态、有机产品比重,增加优质农产品有效供给 模,零敲碎打,好产品没有卖出好价格。 和农民收入。

# 消费者体验至上,生态也可做卖点

从几年前的低成本、高产量、水稻进粮库, 到现 在的高投入、高产出、大米卖到北上广, 佳木斯一些 市县农业合作社负责人说,因为网上卖得好,倒逼他 公司,承担了商品标识、包装、网店开设、线下直营 们种得好。"把产品搬到网上卖,只是多了一种销售途 径, 更多的是开阔了生产、营销思路。"

在位于佳木斯市同江市的丰顺农业发展有限公 鱼苗能除草,后期小鱼为鸭子提供饲料。等到秋天每一司,随手抓起流水线上"走"过的每一袋稻米、每一 业链信息。公司副总经理隋绍军说,产品信息嵌入政 府搭建的平台,促使生产"严上加严"。

算起经济账,付延飞满面笑容地说,虽然1公顷 的"绿色食品质量安全与追溯管理平台"。这个平台将 该市150万亩国家级绿色食品标准化基地的生产数据 生成二维码,提供给粮食加工企业。消费者购回家

> 由互联网思维而来的"体验至上"模式,还原了 又懂营销的专业人才加盟,把产品卖得更好。 销售终端消费者的参与感、体验感,农业生产链上的